



A4

## 持逾 1.5 萬個物業 超級大業主獲免億元差餉

A9

## 爭奪全球原油定價話語權 中國原油期貨任重道遠

商報 責任編輯 曉辰 董逸薇 美編 黃坤華  
頭條

# 博鰲亞洲論壇熱議粵港澳大灣區 港粵信心滿滿劍指世界級



【香港商報訊】記者吳軍輝報道：「我對粵港澳大灣區的前景充滿信心！」行政長官林鄭月娥昨日出席博鰲亞洲論壇 2018 年年會「粵港澳大灣區」分論壇時表示，要實現建設舉世矚目的粵港澳大灣區的目標，三地政府共同努力和中央大力支持必不可少；隨着粵港澳大灣區發展規劃將很快出台，三地政府正籌備舉行宣講會一同到海外推廣。廣東省省長馬興瑞亦在同一場合表示，我們完全有條件、有信心把粵港澳大灣區打造成世界級的灣區。

馬興瑞在同一論壇上表示，粵港澳大灣區規劃很快就要出台，我們完全有條件、有信心把它打造成世界級的灣區。他指出，納入大灣區的香港、澳門特別行政區和珠三角 9 個城市的經濟總量接近紐約灣區，擁有 16 家世界 500 強企業；粵港澳大灣區發展潛力巨大，實力雄厚，前景無限。

▲行政長官林鄭月娥（左三）昨日出席博鰲亞洲論壇 2018 年年會「粵港澳大灣區」分論壇，與廣東省省長馬興瑞（右一）、中國（深圳）綜合開發研究院院長樊綱博士（左二）、澳門特別行政區經濟財政司司長梁維特（右三）和南豐集團董事長及行政總裁梁錦松（右二）參與討論環節。討論環節由馮氏集團主席馮國經博士（左一）主持。政府新聞處

## 林鄭：「創新 + 聯繫」港可作重要貢獻

林鄭月娥表示，本次年會以「開放創新的亞洲 繁榮發展的世界」為主題，符合現今國際形勢和世界經濟發展大局的需要。她表示，在亞洲發展大局裏面看粵港澳大灣區特別有意義。粵港澳大灣區已提升到國家戰略發展層面，它的成功將決定於其創新能否為這個灣區高質量發展提供新的動力，以及能否發揮中國與亞洲其他地區以及全世界的重要聯繫的作用。

橋、廣深港高鐵香港段和連塘 / 香園圍新陸路口岸，達致粵港澳大灣區「一小時生活圈」的格局，為進一步促進大灣區的人流、物流、資金流、信息流和吸引海內外人才提供了最佳的條件。

「我對粵港澳大灣區這個新的前景充滿信心！」林鄭最後表示。

## 馬興瑞：六方面高水平推進灣區建設

馬興瑞表示，廣東將從六個方面進一步密切與港澳合作，高水平推進粵港澳大灣區建設：一是加快建立大灣區建設協調機構，構建聯繫緊密、協同有力的合作機制。二是聚焦破解灣區內存在的體制機制障礙，發揮各自優勢，暢通人流、物流，促進信息便捷的流動。三是推進基礎設施的連通，打造世界級的港口群、機場群、高鐵網、高速公路網，構建區域協同創新的共同體，提升科技成果轉化能力。四是建設具有全球影響力的國際創新科技中心。五是強化醫療保障人才的合作，促進港澳居民在內地學習、就業、生活更加的便利。六是建設具有全球競爭力的營商環境。

## 專家倡建大灣區自貿區聯盟

分論壇上，中國（深圳）綜合開發研究院院長樊綱

提出建議——在粵港澳大灣區建立自由貿易區聯盟。他談道，粵港澳大灣區有兩個自由關稅區——香港和澳門；內地還做不到自由貿易，但廣東南沙、前海和橫琴有自由貿易試驗區。因此，他建議讓三個自貿試驗區和香港、澳門對接，先行先試，在一些貿易的做法、關稅制度上對接，同時在服務貿易方面例如醫療、教育等互聯互通。

「能不能要一些政策，把自由貿易試驗區利用起來，先在三個試驗田推開，逐步試出各種各樣的辦法，使這些地方更好地融合起來。」樊綱說。

南豐集團行政總裁、前財政司司長梁錦松則指，貿易戰沒有贏家，不希望看見貿易戰。他表示，如果（中美）最終爆發貿易戰，可思考如何運用「一國兩制」應對，包括在國際清算層面使用香港市場。「隨着粵港澳大灣區的發展，會積累人才及市場優勢，屆時可以靠自身內在動力，加上國家發展，貿易戰影響可能沒有以前嚴重。」

## 粵澳政府擬設 200 億發展基金

【香港商報訊】據內地媒體報道，澳門財政司司長梁維特透露，作為澳門與廣東省合作參與粵港澳大灣區建設的其中一個切入點，已完成規模 200 億人民幣合作發展基金的準備工作，將盡快簽署有關協議並全面啟動。

## 加強大灣區旅遊教育合作

在博鰲亞洲論壇「粵港澳大灣區」分論壇上，梁維特表示，澳門特區高度重視並統籌參與粵港澳大灣區的工作，組織跨領域的調研團隊在大灣區多個城市開展了深度調研。今年全國兩會結束後，粵港澳三地政府間又做了深入溝通。

他續指，大灣區既要鼓勵創新，開發新的產業，又要保持傳統產業的優勢和特色。要重視大型企業和機構的引領，同時需要兼顧中小企業及青年人的參與，為廣大市民參與大灣區建設提供機會、打造平台。

梁維特又指，澳門將發揮旅遊管理、教育和培訓資源等優勢，與大灣區其他城市加強旅遊教育合作，共同提升服務水平；加強科技產業，與大灣區共同開拓中藥產品的國際市場，以中醫藥產業為平台，推動中醫藥國際化。

## 滙豐於粵港專設創科業務團隊

另外，在粵港澳大灣區建設背景下，滙豐最近在廣東和香港設立專注服務創科企業的工商金融業務團隊，在深入拓展珠三角地區高科技行業所帶來的蓬勃商機的同時，通過更緊密的粵港聯動為大灣區建設國際科技創新中心提供金融支援。其中，在廣東成立的滙豐中國首個「創新與科技業務團隊」將專注服務科技創新企業，尤其側重新經濟領域內的中小企業，並根據客戶特點和需求逐步推出度身訂造的服務和產品，支援當地科技企業發展。

## 林鄭與海南省委書記省長會面

【香港商報訊】記者吳軍輝報道：昨日下午，行政長官林鄭月娥與海南省委書記劉賜貴、省長沈曉明會面。林鄭月娥祝賀海南建省三十周年，並成功舉辦博鰲亞洲論壇 2018 年年會。林鄭希望香港和海南加強聯繫，如果海南企業想「走出去」，多使用香港的金融平台。

加強合作，包括發展並共同推廣「一程多站」旅遊。劉賜貴說，近年香港與海南交流緊密，好高興能夠在博鰲與林鄭月娥會面。近年海南生態環境不斷優化，未來海南將會繼續深化改革。

林鄭月娥昨日還出席了博鰲亞洲論壇 2018 年年會 CEO 圓桌討論環節，聽取來自多個國家的政商界領袖分享有關「一帶一路」建設的成功案例與經驗，並與其他與會者討論不同議題，包括金融機構在推動

「一帶一路」發展中如何發揮作用並同時守住風險底線、企業在「一帶一路」發展時如何應對市場信息不足，以及如何鼓勵民間資本積極參與「一帶一路」建設等。

當晚，林鄭出席了由國際貨幣基金組織總裁拉加德和阿里巴巴董事局主席馬雲擔任對話嘉賓的主題晚餐會，之後與擔任年會志願者的香港學生會面。林鄭今日將出席年會開幕式。

## 特首唔許勤 好朋友期待新「蜜月」

【香港商報訊】記者吳軍輝報道：昨日上午，出席博鰲亞洲論壇的行政長官林鄭月娥與河北省省長許勤會面。林鄭感謝許勤在深工作期間對深港合作所作出的努力，並指目前已見到一些成果，包括去年 1 月份簽訂的落馬洲一河套區建立港深創科園規劃順利完成。她希望這個月到立法會爭取撥款，展開前期工程。許勤則希望，今次兩人會面可開啓河北和香港合作新篇章。

林鄭表示，到 2021 年初，港深創科園一塊土地有望交付使用，興建科技設施。她還向許勤推介粵港澳大灣區，稱無論是京津冀協同發展還是粵港澳大灣區建設，都是國家發展戰略，對於國家乃至亞洲、全世界的未來經濟發展都是新的增長極。林鄭形容許勤是自己的好朋友，為官務實勤奮。除了

了京津冀協同發展之外，她指，雄安新区已成立逾一周年，2020 年河北（張家口）亦會舉辦冬季奧運會，相信在許勤領導下幾件大事都可辦好。許勤表示很高興和林鄭月娥在博鰲見面，形容雙方於深港合作並肩工作多年，讚揚林鄭在推動香港和內地合作方面作出重要貢獻。他還希望今次會面可開啓河北和香港合作的新篇章，期待有新的合作「蜜月」。

昨晚，行政長官林鄭月娥與在博鰲亞洲論壇 2018 年年會擔任志願者的香港學生會面。政府新聞處